
Ariul III. Aiud, 14 Iulie 1927. No. 27. 

Revistă^ pedagogică — culturală, r^gsocială. c 

Organul oficial al Revizoraiului şcolar.al Comitetului şcolar judeţean •-:*<-
şi al Asociaţiei învăţătorilor din judeful Alba. 

Apare odată pe săptămână. ' Uri număr 3 Iei. 
Director: MARIAN SASU. Redactor; ION R'AŢIU 

COLABORATORI: 
I. Aldea, I, Dobre,; A. Duvlea,. Eman. Muntean., A. Ocnean„ P. 
Petringcnar, I. Pitic, A. Popa, Gh. Spătăceanu, Elena Dr. Stoia-

novici, N. Borza, I. Raica^ Gr. Ursu,T. Trifa, V. Zdrenghea..-
ABONAMENT: 150 lei pe ,an penlru membrii, corpului , didactic, l»r pentru corniţele- ţool i fe 

pârtie. 180 lei. Redacjla şi Administraţia la biroul Revizoraiului ţcolar — Aiud. 

In vacanţă. 
Porţile, şcoalelor noastre s-au înehis din nou pen

lru un interval de timp mai îndelungat Ce bine. ivenit * -
este acest timp pentru noi învăţătorii:-Istoviţi deî munca-« -
spirituală; încordată ancelor zece luni de şcoală, ne p&- -
tem recreia acuma cum se cade, adunandiwiei- putertir-i 
pentru şcolar íTfUtórí 

Timpul trece> se schimbă mereu. Trecutul se înlo-
cueşte cu prezentul şi acesta cu viitorul. ~ — 

Noi învăţătorii cu deosebire trebuie să folosim 
bine timpul, de care dispunem, de oarece numai aşa 
vom putea, satisface cerinţelor pedagogice şi sociale ' 
impuse de chemarea noastră cea grea, dar sublimă: ' 

Mult se aşteaptă rdela noi şi mult putem noi face 
penlru neamul nostru, pentru omenime, dacă ne vom 
împlini cu zel apostolic şi cu devotament -misiunea 
noastră culturală. 

„Cu acest prilej voiesc să ating şi să atrag atenţi" 
unea fraţilor învăţători numai „asupra .unei singure .pro- ~ 
bleme de foarte^rnare importanţă pe, Gare o pot rezolvi -
uşor mai ales,»acum ,în, timpul, de vacaA|&..Âeeasten . ~ 
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problemă este: plasarea copiilor români la negoţ şi 
meseni. 

Ne-am plâns şi ne plângem mereu cu foţii — şi 
asta cu drept cuvânt — că oraşele noastre din Ardeal 
sunt pline de străini, care deţin aproape întreg cemer-
ţul şi industria ţinutului, exploatându-ne prin aceste pe 
toate terenurile. ^ 

Toţi am fost şi suntem de acord, că cucerirea 
oraşelor nu se poate face altfel decât prin îmbrăţişa
rea largă a negoţului şi meseriilor de către fiii neamu
lui, nostru. 

Nu-i vorbă, pentru înfăptuirea acestui lucru folosi
tor s-a făcut şi la noi până acuma multe demersuri. 

Astfel s-au ţinut pe sate multe conferinţe populare 
şi s-au scris diverse articole şi broşuri în cari se 
arătau foloasele şi însemnătatea cea mare a negoţu
lui şi meseriilor pentru neamul nostru. De altă parte 
statul încă a venit într-ajutor, deschizând căminuri şi 
îngrijind de instrucţia ucenicilor. 

Rezultatele acestei propagande sunt departe de 
a fi mulţumitoare. Şi de fapt, numărul ucenicilor ro
mâni şi astăzi e foarte redus faţă de numărul ucenici
lor străini şi mai ales faţă de numărul mare al popu-
laţiunii noastre româneşti. 

In consecinţă se impune o propagandă mai vie 
şi mai intensă pentru îndrumarea fiilor neamului nostru 
pe calea negoţului şi a meseriilor. Cea mai bună şi 
mai cu succes propagandă, cred eu, o pot face aci 
numai învăţătorii. Aceştia cunosc mai bine decât ori 
cine pe toti copiii satulu, potriviţi ca să fie trimişi la 
meserii. Tot învăţătorii stau în contact direct şi cu 
părinţii acestor copii. Nu rămâne decât să se porne
ască cu zor acţiunea. învăţătorii să bată mereu în va
canţă la uşa caselor acestor părinţi şi să nu înceteze 
până nu-i înduplecă ca să-şi tfimeată copiii Ia negoţ Şi 
meserii. Dacă învăţătorii vor stărui serios şi cu ţoală 
auctorifatea lor în direcţia aceasta, arătând părinţilor 
foloasele meseriilor şi ajutându-i chiar şi la plasarea 
copiilor lor pela diverşi măiestrii destoinici şi cinstiţi 
atunci cred, că se vor obţinea rezultate foarfe frumoase. 
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Să nu pierdem deci ocaziunea fraţilor învăţători. 
In timpul acesta lung de vacantă să stăruim din toate 
puterile ca să trimitem din satele .noastre cât mai mulţi 
copii la negoj Şţ meserii. Prin acesta vom aduce nea
mului un serviciu real şi preţios, iar nouă ne vom câş
tiga un litiu frumos de laudă şi recunoştinţă. 

Marian Sasu. 

Deunde nu poate răsări nimic. 
Colegul Dobre în Nrul 26 al acestei reviste a spus o vorbă 

mare: El (înoăţorul) nu cugetă ta politică, că deacoto nu poate 
răsări nimic... . 

Iată o palmă trasă pe multe obraze şi vorba de mai sus 
să nu se creadă că ar propaga îndemn la neîmplinirea datorinţei 
ce o învoacă dreptul de alegător, Doamne fereşte, e o constatare 
amară după încercări, cari au dat resultate contrarii celor 
aşteptate. 

Vorba colegului Dobre - e un act de curaj, c a r vor mai 
veni şi din alte păţi. Dea Domnul să fie acevst „Amic al Şcolii" 
un ferment care să dospească acele conştiinţi adormile ca să 
putem fi o putere. 

Eu, rupt dela iscălirea certificateloi- şi socoata mediilor plă
pânzilor acelora cu priviri gingaşe în ochi, cred că se va face 
un mare reviriment printre învăţătorii din Ardeal şi de pe-urma 
acestei mişcări vor ţâşni bune fapte pentru ridicaraa şcolii pri
mare. Dela alţii am auzit atâtea promisiuni vagi, cari stau ador
mite în săltăraşeîe sufletelor lor, noi să le revindicăm, să le îm
prospătăm şi odată trebue să vie apă şi la moara noastră. 

Torna Cocişiu. 

Asociaţia de înmormântare. 
Am fost publicat mai pe urmă,, că în adunarea generală 

dela Sebeş din ziua de Maiu a. c. s-a hotărât înfiinţarea asoci
aţiei de înmormântare şi apoi s-a ales atât consiliul de adminis
traţie cât şi comisia cenzorilor. Mai spuneam, că proiectul de sta
tut s-a primit cu modificarea câtorva articole, în sine foarte im
portante spre care scop puneam în vedere celor interesaţi că vom 
publica în revistă statutele asociaţiei aşa dupăcum au fost votate 
de către adunarea generală. 

Astăzi însă, din lipsa de spaţ-suntem siliţi ca să revenim 
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asupra publicării în întregime a statutelor asociaţiei. Totuşi pen
tru orientarea iubiţilor colégi aflăm de bine să publicăm la acest 
loc articolele mai însemnate aşa cum au fost statorite în aduna
rea generală sus amintită, şi anume : 

Art. 3 . Sédiul>asociaţiei va fi în oraşul în care de fapt 
se află sediul judeţului. Toate şedinţele consiliului de adminis
traţie şi comisia cenzorilor precum-şi toate adunările generale 
ale asociaţiei se vór ţinea însă numai în oraşul Alba Iulia, ca 
cel mai accesibil centru din judeţ. • . 

Art. 11, Membrul, care repăşeşte de bună voie sau e şters 
dintre membrii asociaţiei, are : drept la jumătatea capitalului 
vărsai. Süma cuvenită însă se va restitui numai erezilor, după. 
moartea membrului respectiv. 

Art. 16. Dreptul ide membru înceieeză: a) prin deces 1 b) 
prin neachitarea la timp a taxei de fondare şi primele de în
mormântare; c) prin părăsirea de bună voie a asociaţiei; d) 
prin renunţare la- cetăţenia română. 

Art. 20. Pentru atingerea scopului asociaţiei, membrii ei 
vór creia 'un capitol de fondare in suma de 500.000 lei. Capi
talul acesta se va repartiza pe membri asociaţiei proporţional 
cu vârsta fiecăruia, luându-se de bază coeficientul 100, care în
mulţit apoi cu numărul anilor respectivului membru dă capitalul 
ce trebuie să se plătească. Capitalul aceasta se va achita de 
fiecare membru odată pentru totdeauna în termin de 2 ani zile, 
socotiţi dela ziua de înfiinţare a asociaţiei, respective dela data 
primirii membrului în sânul asociaţiei. 

învăţătorii vechi, cari se vor înscrie la asociaţie după ziua 
de 1 Qctomvrie 1927, vor plăti, pelângă capitalul corespunzător 
vârstei lor, şi oare-care dobândă în plus, statorită de către con
siliul de administraţie. 

Art. 21. Afară de capitalul de fondare, amintit în articolul 
precedent, fiecare membru va mai plăti o primă de înmormân
tare după fiecare caz de moarte, luându-se de bază coeficientul 
10, care înmulţit cu numărul anilor respectivului membru dă 
cota care trebue să o plătească. 

Art. 24. Ajutorul de înmormântare pentru cazul de moarte 
se statoreşle in suma de 50.000 lei. Acest ajutor se va achita 
în întregime erezilor sau' celui designat a primi ajutorul, şi anu
me: 20,000 lei se va achita imediat, iar restul de 30,000 lei se 
va achita în cel mult 30 de zile dela decedarea respectivului 
membru. 

Art. 49. La caz de desfiinţare a asociaţiei întreagă averea 
ei va rămâne Căminului învăţătorilor din judeţul Alba. In cazul 
când n-ar exista acest cămin, atunci averea asociaţiei se desti-
nează anume pentru înfiinţarea sus amintitului cămin. 

Aceste ar fi modificările esenţiale făcute la respectivele 
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articole, cari au fost obiecţronate iii special eţ- mulţi'ISOlegi; ce
lelalte modificări sunt de putină importantă \ ele privesc mai 
mult administraţia asociaţiei. 

In zilele aceste vom expedia tuturor cole^Şotl declamaţiile 
de intrare în societate, şi vöm proceda apoi imediat lä: l încassa-
rea taxelor. Dacă care-Va dintre st. colegi nu *va Ü deplin lămu
rit cu ceva, să se adreseze-subsemnatului. 

Marian, Sasu. . • 

Poate să mă înşel, poate să am ö "judecată pripită ori fără 
un discernământ serios, admit, însă nu é mai' puţin 1 adevărat că 
azi sunt o' seamă de oameni în jurul rnostru, cari duc ar Viaţă* 
de paraziţi. 

Ce e un parazit ? O vietate cu pretenţii de â trăi diif hra
na altuia, cum trăeşte văscul pe'trupul stejarului şi cum se dis-
penzează el de clorofil aşa se dîspenzează şi oniuf parazit de 
orice muncă manuală ori cerebrală. 

Nu este această notiţă subiect de demagogie ieftină, nici 
glas de revoltă stupidă, ci e o îndemnare la un act ce trebue 
făcut in cazul unui binecunoscut parazit; uite-1, acesta" e şi unul 
singur îri humele colectivităţii se ceafă depărtarea de pe trupul 
voinic al acestei naţii. 

Torna'Goclşiu. 

încheierea anului şcolar din Zlafna. 
Festivalul încheierii de fine de an la ori-ce "şcoală' lasă a-

supra publicului participant, dar mai ales asupra părinţilor cu 
copii de şcoală, impresii vădit de plăcute şi «ndţionanteV mai 
ales atunci când programul este variat şi bine «tanjat» 

Solemnitatea sărbării de încheierea anulúi $tf&' daf bine 
venită rpentru popor, depinde însă mult dela modul^cum o' ştie 
aranja învăţătorul. 

Am constatat însă că pe multe sate se dă puţină însemnă
tate acestei serbări solemne, ceea ce detrage mult din vaza şi 
prestigiul şeoalei. Pot fi elevii şeoalei instruaţi pe eminenţă, căci 
nu arată ca atunci când se produc în faţa publicului cu 1 cântări 
melodioase şi dacă se poate aranjate pe voci, cu dialoguri, jo
curi naţionale etc. Eu sunt de firmă credinţă că ori care învăţă
tor sau învăţătoare îşi poate instrua elevii săi în decursul unui 
an în vederea încheierii solemne prevăzută şi la regulament. Do
vada c,ea mai bună ne-au arătat-o colegii din plasa Sebeş la în-
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trecerile în jocuri, cântări etc. esecutate cu atâta acurateţa ş̂i 
preciziune în 21 Maiu a. c. la adunarea învăţorilor din Sebeş. 

Corpul didactic din Zlatna ca în toţi anii aşa şi în anul 
acesta au făcut pregătirile pentru .încheierea solemnă care s'a 
ţinut în 26 funie a. c. 

Elevi şcoalei au venit deja Duminecă dimineaţă la şcoală 
curăţei şi schimbaţi de unde împreună cu învăţătorii şi învăţătoa
rele au mers în corpore la biserică. - , . 

E impozant mai ales atunci când întreg corpul didactic fă
ră escepţie se prezintă cu elevii la biserică. Ori dacă aceasta nu 
se întâmplă danoată lipsa de simţ disciplinar. 

La sfârşitul serviciului duninezeesc d-1 preot Gh. Popescu 
a rostit o frumoasă rugăciune de mulţumită pentru şcolari. 

Desfăşurarea programului sărbării a fost anunţată din bună 
vreme tuturor oficiilor-cari apoi au răspuns în mod strălucit, pre-
zentându-se fără escepţie la serbare în ziua de 26 Junie a. a. 
ora 4 p. m. 

Sărbarea s'a început la Grădina de copii unde D-şoara 
conducătoare Clementina Domşa a dovedit şi de astă dată un 
frumos progres cu micuţii copilaşi în ce priveşte disciplinarea în 
jocuri, declamări şi cântări. 

Continuarea serbării se face la şcoala.primară. 
Toate cântările începând cu „Imnul regal", apoi „Zările de 

farmec pline", „Ţiganca", „Deşteaptăte Române", „Eroii" au fost 
spre mulţumirea imensului public, au fost executate bine pe 3 
voci, sub destoinicul diriginte R. Oniciu. 

Nu mai puţin au plăcut publicului diferitele declamări cu 
sentiment spuse apoi achitarea rolurilor din piesa teatrală „Ma
şina de învăţat" din dialogul „Respectul legilor" apoi monologul 
„Negustorul" înstruaţi de Dna înv. V. Popescu,şi Ona înv. M, 
Scrobote ^ 

După impărţirea premiilor s'a executat un joc gimnastic cu 
cl. VI. şi VII. de fete sub îngrijirea d-nei înv. O. David. Jocul 
a constat'din o mulţime de figuri jucate cu deplină preciziune. 

Intr'o sală de 1 învăţământ s'a putut vedea expoziţia de lu
crări manuale: broderii, cusături cu motive naţionale, una mai 
frumoasă >decât cealaltă. 

Tot aici s-a putut vedea legarea cărţilor din bibliotecă, cu 
exactitate făcută de elevii clasei a V. E regretabil căci nici 
acum nu avem posibilitatea de a deschide atelierele de lucru 
cu şcolarii. 

Ridiearea ori decăderea şcolei atârnă exclusiv dela noi 
învăţătorii. 

Zlatna, la 8 Iulie 1927. 
Petru Pelringenar 

înv, dir. 
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Locuinţă la băile din Uioara. 
Cu 15 Iulie a. c. vom aranja în sălile de clasă a şcoalei 

primare de stat din Uioara locuinţă pentru învăţorii şi învăţătoa
rele din judeţul nostru, cari au lipsă de cură. Se vor pune în 
sălile de clasă 17 paturi goale, hainele de pat trebuind să se 
aducă de acasă. Vor fi două secţii: bărbaţi şi femei. Spre,orien
tare comunicăm că un bilet cu 30 scalzi pentru funcţionari fa
ce numai 295 lei. Pentru locuinţa din şcoală se va plăti de către 
fiecare învăţător câte 10 lei zilnic din care se vor acoperi chel-
tuelile de seroiciu şi de administraţie. Cei ce doresc să fie pri
miţi se vor adresa dlui Grigorié" Ursu director şcolar în Uioara, 
care a fost încredinţat de noi cu supravegherea şi conducerea 
acestui improvizat cămin de vară. Revizor şcolar M. Sasu. 

Să sfărimăm o legendă. 
S'a vorbit şi se vorbeşte că învăţătorul e legát de sărăcie 

şi sărăcia de învăţător şi mi se pare că mai mult pe temeiul 
acestei consideraţiuni se pretinde deseori urcare de salar. E o 
legendă fără substrat real ca toate legendele. Şi între învăţători 
ca în ori care categorie de funcţionari sunt bogaţi şi săraci . de 
toate nuanţele, şi dacă cetind aceste rânduri aveţi, înainte ima
ginea învăţătorului sărac, ei bine, haideţi cu. mine să vă arăt pe 
învăţătorul milionar, care însă stă sub povara afirmaţiei de a fi 
menit sărăciei în ori ce împrejurare şi pare că nü cutează să şe 
etaleze şi el ca şi aceia cari s'au cocoţat pe unde n'au gândit 
să ajungă vreodată, , , 

Şi dacă găsim mulţi, puţini milionari, de sigur vom aflu în 
majoritatea cazurilor pe învăţători bine situaţi materialmente, ori 
cel puţin atâta de înstăriţi cu cât pot face faţa tuturor exigenţe
lor mai modeste ce se ivesc în viaţa lor socială, familiară. 

Nu e sărăcie, nu e miserie şi trebuie distrusă legenda, care 
ne face atâta rău răpindu-ne prestigiul după care ahitem şi-t in
vocăm, pe drept cuvânt, în numele apostolatului care-l facem ca 
nici-o categorie de funcţionari din ţara întreagă. Torna Cocişiu, 

Partea oficială. 
No. 2 1 2 0 - 1 9 2 7 . _ . : • 

Avem onoaro a vă face cunoscut, că Onor. Minister "cu 
Nr. 72,819—1927, faţă de. propaganda sectanţilor: baptişti, adven
tişti, milenişti. studenţi în biblic, pocăiţi, itiochenişti, bolocaüí, 
etc., a hotărât, că nu se vor primi în şcoala primară şi «w* 
mala, etc. elevi fii a acestor secte. „"••• ' 

Părinţii elevilor când ii vor înscrie la şcoală pe lângă celej. 
lalte acte cerut de regulamentul şcolar, vor prşzenta şi un cer"-1 

tificat dela preotul comunei de religia părinţilor" lor; 
No. 2148—1927 

In baza ordinului No. 74354—1927 al onoratului Minister 
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Tipoflra^ia^^pR^IIir.Aîttd. , 

Vă facer^ c j n o ş c u t c ă , MareieJŞjţaJţ „J^ajor%4proJ_1tcajnâiUB,.ea.eon-. 
centrării pentru Septemvrie a tuturor membrilor corpului didactic. 
No. 2 1 1 9 - 1 9 6 7 s*,-

Avem onoare a Vă face cunoscut că Onor. Minister ,cu 
Nr. 66^9Q5—19*27, ^vand" în. vedere Nr. 2.Q29 din 20 Maiu 1927, 
al Consiliului Inspectorilor Generali şcolari, şi art. 98 din regu
lament .şi ,ÎQ2 din legea, învăţământului primär , a aprobat urmă
toarele, :^Numai ejevilpr întârziaţi, la minte li se aplică art. 98 din 
Regulamentul legii învăţământului primar urmând, ca, după doi 
ani, ^acan'au obţinut aptă ^e promovare să fi trecuţi în clasele 
întărziaţuor la^minte şianormalilor, dacăjexişta în localitate aseme
nea clase. Elevii însă cu aptitudini normale, caii au frecueptat regu
lat cursurile şi totuşi rămân .repetenţi din cauza relei lor voinţe, 
trebuie promovaţi numai atţinci, când au obţinut media de tre
cere în altă clasă, indiferent de timpuLcât au. stat în clasă. 
No. 2 2 0 3 - 1 9 2 7 

In temeiul ordinului sQnor. Ministér. Nr. 85.271—1927, Vă 
facem . cimoscuţ^. că Mmisterul ; a delegat,pe. D-na Pia Bârsan, 
inspectoare. u}âmşvibjlă a^lucruíuf de,, mână la,şcolile normale şi 
şi ca inspectoare ̂ generală pentru-.lucrul.de mână la , scoale nri-
mare, p^ ziiţa d^.l Julie, 1,9,27, 
ad. tór_)48—,|927.1 ' 

Urgitănj, trimiterea , tapoartelpr cerute : cu ordinije No. 2048 
(Situşţiş^Qeue/aJl aqţil Şţcplar 1926^1927) , No. 2116 (mai 
multe işrmuişrevâA. umpluţ^-No. Í64Ö /(Cărămijqarele. dela orfe
linatul l^redéal) ^apoi .listele desubscripţiepentru Monumentul 
din Ti^Pcna şi costul .broşurii , ,,Pentru; avântul şcolii primare". 

Faţă de cei negligenţi vom fi constrânşi să .aplicăm sancţi
unile prescrise. . , Revizor şcolar. 

ŞT IRL-. n S a s u-
In urma experienţei, pe care am. făcut-o în cei trei ani de pâ

nă acuma gm hotărlţailn^maj, scoalenţ revista peste vară, când 
activitate^ şcola,râ.a,'încetat c_u; totul şi când aproape jumătate din 
cetitorju, noştri îşi schimbă îrtgontinuu domiciliul. Numărul proxim 
al revistei, noastre va apare deci numai la Í Septemvrie a. c. 

Fraţi învăţători,, dacă jioriţj să feriţi pe urmaşii voştri de 
grija zilei de mâine, înscrieţi-vă cu toţii la Asociaţia de în
mormântare a corpulpi didactic, primar din acest, judeţ. 

. Statele de plată de pe luni Iulie şi August au sosit; în zilele aceste 
se vor expedia şi chitanţele. 
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